
このプリントは【基礎数学】向けだよ！�

平⽅完成をマスター！�
�

�
� � �平⽅完成とは・・・？�
� �平⽅完成とは、⼆次式において、次のような変形を⾏う操作である！�
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数式だけだと、イメージしづらいので、�
例を⾒て慣れよう！�
�

例で慣れる！�
例１）�⼆次⽅程式を解く！�
� 次のような⼆次⽅程式を考えよう�
									2𝑥# + 48𝑥 + 278 = 0�
� � �普通は解の公式を使うが、値が⼤きいうえに⼀次の係数が偶数なので、平⽅完成を使った⽅が簡単だ。
									2(𝑥# + 24𝑥) + 278 = 0� � � � �⇦まず２でくくる�
									2(𝑥 + 12)# − 12# × 2 + 278 = 0� � �⇦𝑥と24の半分の和の⼆乗を作って余分に出てきたものを引く�
									2(𝑥 + 12)#(= 12# × 2 − 278＝144 × 2 − 278 = 288 − 278) = 10� � � � � �⇦移項して計算�
									(𝑥 + 12)# = 5� � � �⇦両辺を２で割った�
									𝑥 + 12 = ±√5� � � � �⇦⼆乗をとる�
									𝑥 = −12 ± √5� � � � �と、解が求まった。�
�
例２）⼆次関数の頂点を求める！�
� 次のような⼆次関数を考えよう�
									𝑦 = −2𝑥# − 5𝑥 − 2�
� 変形すると・・・�
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� なので、⼀瞬で、(	>
?
, A
B
	)と頂点の座標を求めることができた！�

【練習問題で in.→out.】次のページへ� �

扱えるだけで色々便利！ 

最初の２つの項を�𝑎	でくくった。	

𝑎(𝑥# + )
*
𝑥)は、展開すると、𝑎𝑥# + 𝑏𝑥	に戻る。 

(𝑥 + )
#*
	)#の形を作った。展開すると・・・𝑥# + )

*
𝑥 + )C

?*C
	となる。

つまり、①のかっこの中の式が現れるようにかっこの式を作って

あげたのだ！� でも、𝑎がかけられて+ )C

?*
	が余計に出てくるので、

その分を引いてあげてイコールを成り⽴たせた。	
 



 

�練習問題で� in.→� out.� �

平⽅完成をマスター�
�

次の問題に答えて、知識をアウトプットしよう！！�
問題�
次の式を平⽅完成しよう！
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